
TABIIY FANLAR  5-sinf  (1-choraklik summativ baholash) 

  II VARIANT            

1) Gulli o‘simliklar _____________ yordamida ko‘payadi 
A. ildizlari 
B. urug‘lari 
C. gultojibarglari 
D. gultuvaklar 
 
2) Qaysi qatorda gul qismlari keltirilgan? 
1-spora;  2-changchi;  3-ildiz;  4- ignabarg; 5-urug‘chi;  6-gulband;   7- poya;   8-gultojibarg;                    
9- gulmeva;10- gultikan. 

A.​ 2, 3, 5, 9 
B.​ 2, 4, 8, 10 
C.​ 2, 5, 6, 8 
D.​ 1, 2, 4, 8 

 
3) Rasmdagi qaysi o‘simlik urug‘lari chatnab tarqaladi? 

A.​ 1 
B.​ 2 
C.​ 3 

D.​ Hammasi 
 
4) Urug‘ unib chiqishining dastlabki bosqichida ... 

 
A.​ Urug‘ suvni o‘zlashtiradi. 
B.​ Urug‘dan barg o‘sib chiqadi 
C.​ Urug‘dan ildizlar o‘sib chiqadi 
D.​ Urug‘ yorug‘likni o‘zlashtiradi. 

 
 
5) Ondatralar yashash muhitiga qanday moslashgan? 

 
 

A.​ oyoqlarida suzgichlari, suv o‘tkazmaydigan qalin mo‘ynasi bor 
B.​ tez yuguradi va suvda ov qiladi 
C.​ odamlar ularning mo‘ynasidan foydalanadi 
D.​ suvda yashash ular uchun qulay 

 
 
 



 
 
 
6) Rasmda qanday o‘simlik tasvirlangan va u 
urug‘lari tarqalish uchun qanday 
moslanishlarga ega? 

 
 

A.​ Qoqio‘tning shirin va sersuv mevalari shamol yordamida tarqaladi 
B.​ Qoqio‘tning gullari yorqin sariq rangda bo‘lgani uchun shamol yordamida tarqaladi 
C.​ Qoqio‘tning ildizlari chuqur va baquvvat bo‘lgani uchun tuproqda tarqaladi 
D.​ Qoqio‘tning yengil va patsimon popukchali urug‘lari shamol yordamida tarqaladi 

 
 

7)​ Qaysi qatorda hayvonlar va ularning moslanishiga xos belgilar to‘g‘ri ko‘rsatilgan? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   1- olmaxon                                    2- gepard                                             3-burgut       
a- kamuflyajga ega 
b- yerdagi o‘ljani yuqoridan ko‘ra oladi  
d – o‘tkir tishlarga ega 
e – ko‘zga ko‘rinmaslik uchun o‘z muhiti rangi bilan uyg‘unlashgan  
f - tez yuguradi 
j- o‘tkir tirnoqlarga ega 
 

A.​ 1-a,b;    2-f, j;   3-d, e  
B.​ 1-d, e;   2-d, f ;  3-b, j 
C.​ 1-b, a,;   2-d, e;    3-f, j  
D.​ 1-a, d;    2-e,b;   3-a, d 

 
8)​ Tovushqon yashash muhitiga qanday moslashadi? 

 
A.​ xavf-xatardan qutulish uchun katta tezlikda harakatlanadi 
B.​  yirtqichlarning ko‘ziga tashlanmaslik uchun kamuflyajga ega 
C.​ yirtqichdan himoyalanish uchun tanasi tikanlar bilan qoplangan 
D.​ yirtqichdan himoyalanish uchun tanasi  qattiq tana qoplama bilan qoplangan 

 
 
 
 
 



9)​ Rasmdagi tadqiqotchining tadqiqot obyekti – bu... 

​
 

A.​ob- havo 
B.​ issiqxona  
C.​sabzavotlar 
D.​kasalliklar 

 
 
 
 

        
10)​Qaysi qatorda gazsimon moddalar keltirilgan? 
1-​ spirt, 2- plastik,   3- glitserin, 4-kislorod, 5- parafin, 6-vodorod,  7- azot, 8-neft,  9-karbonat 

angidrid, 10-simob 
A.​ 4, 5, 9, 10  
B.​ 4, 6, 8, 10 
C.​ 4,6, 10 
D.​ 4, 6, 7, 9  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


